

武夷山上演熏鹅“争霸赛”

本报讯（记者 林李冰 文/摄）锅盖一掀，白雾裹着熏香扑面而来，鹅身金黄流油，皮光肉亮，瞬间勾住全场目光。日前，武夷山市“工助振兴·共富共美”——“武夷·崇谷熏鹅”制作技艺与鹅菜品创新大赛在武夷山旅游职业中专学校举办，30位非遗传承人与餐饮从业者同台竞技，烟火气里见真章。

熏鹅之魂，在“熏”字见功夫。现场选手们手脚麻利，光鹅揉腌，浸煮卤汤、抹椒上色，步步稳当。最见功力的是熏制，糯米、茶叶、桂叶在热锅底化作青烟，鹅身入锅，慢熏细煨。时间一到，揭开盖子，米酒、浓香冲入鼻腔，不少围观学生连叹“香得走不动路”。

不只有老手艺，还有新玩法。比赛特设创新菜环节，鹅肉“七十二变”：鹅螺蛳、鹅荪满堂、脆皮百花鹅脯肉、吉列黄金鹅排……从鹅头到鹅爪，物尽其



选手正在制作创新鹅菜品

用。选手赵一山边摆盘边说：“我想让鹅肉跳出传统，让年轻人也喜欢。”

“本次大赛涌现出许多优秀创新鹅菜，有助于

推动崇谷熏鹅从‘地方名吃’迈向‘全民美食’。”比赛评委、南平市烹饪行业协会会长吕良福点评。他更看重比赛进校园的意义：“这种‘以赛促学’的模式，对接了产业与教育，也为行业积蓄未来力量。”

当日，首届崇谷熏鹅制作技艺传承者计划也正式启动，将通过“非遗技艺+企业+学校”的联动模式，持续推进非遗保护传承与职业教育、产业发展

的深度融合。从2014年获国家地理标志证明商标，到2022年制作技艺入选省级非遗名录，“崇谷熏鹅”品牌越走越稳，如今已闯出年销1.2亿元的大市场。目前，武夷山市已建成4座大型熏鹅厂房、20余家中型工

坊，日产最高超2万只。当熏烟升起，鹅香飘远，一道传统美食正以更年轻的姿态，“熏”出乡村振兴的新味道。

——记南平市公安局延平分局森林警察大队大队长林本忠

□王郡

初冬时节，延平区的群山层林尽染。水东森林派出所内，村民张大叔擦着几段被砍的树枝，焦急地推开值班室的门：“警官，我种的树被人砍了！”南平市公安局延平分局森林警察大队大队长林本忠立即起身迎上前：“老乡别急，慢慢说。”

原来，四鹤街道上洋村的张大叔，当天早上巡山时，发现自家种了5年的杉木被砍倒了12棵。

“您放心，林木的事我们一定管到底。”林本忠听完，拿起勘查包，“走，咱们现在就去现场看看。”跟着张大叔到了上洋村后山，林本忠蹲在被砍的树干旁，手指拂过切口，又掏出卷尺测量树径，在笔记本上记录：“树龄5年，胸径8至10厘米，共12株……”他还绕着林地走了一圈，向周边的村民打听，很快摸清了线索：砍伐行为是某电力公司工作人员所为。

林本忠当场拨通了电力公司负责人的电话。对方解释，因接到高压线路安全隐患排查紧急通知，张大叔的树木距离线路太近，遇雷雨天气可能引发短路，因这些树木生长在电力设施保护区内，工作人员便先砍了树，想着第二天再协商赔偿，没想到张大叔先找来了。林本忠一边跟负责人沟通，一边在心里盘算调解方案：既要帮张大叔拿到合理赔偿，也不能耽误电力公司的隐患整改。

他当即联系四鹤街道综治办和上洋村委会，牵头三方组成联合调解组，一起开展调解。林本忠拿出计算器，根据杉木的市场价值、生长年限算出合理的赔偿金额，又把支付时间、后续补种

建议一条条列在调解记录上。最终，电力公司代表当场支付了足额的赔偿金，还承诺帮张大叔在安全区域补种新苗。

这起涉林纠纷的化解，只是林本忠日常工作的一个片段。“涉林纠纷无小事，每一起都连着百姓的生计。”这是他常挂在嘴边的话。延平区山高林密，林区面积达280多万亩，传统巡护靠脚底板走，一天最多走20里，陡峭山坡更是“盲区”。如何守好这片林海？林本忠开始琢磨“科技+传统”的护林新路子。

2022年，他在全区推行“林长+警长”协作机制，把公安力量和林业管理拧成一股绳；2023年又牵头设立23个生态警务站点，让民警扎根林区，茫茫山国家级自然保护区的“生态警务联勤站”更是实现了“30分钟响应”。为了补上高空巡查的短板，他自学无人机操作，带着设备进山勘察几十次，摸清了林区的地形，制定出精准的巡查路线。“以前看不到的山坳，现在无人机一飞，啥情况都清楚。”2024年以来，他带着团队用无人机开展了48次高空巡查，发现并处置违规用火、乱砍滥伐等行为12起。

从调解涉林纠纷，到织就“地上有义警、空中有无人机、站点有民警”的防护网，林本忠用脚步丈量林海，用科技守护绿色，从一名普通民警逐步成长为守护绿水青山的忠诚卫士，获评“全国公安机关‘昆仑2023’专项行动成绩突出个人”等荣誉。正如他说的：“守好这片绿，就是守住百姓的心。”

交流新思路 启迪新智慧

（上接第一版）在他看来，充分利用国家公园的品牌优势和生态优势，带动区域绿色发展，南平在有相对良好的经验基础上，还要发挥国家公园的多功能性，把武夷山国家公园建成一个跨学科、多学科的研究平台和知识转化平台，让国家公园在平衡保护与发展中走出一条保护与民生共赢、人与自然和谐共生的现代化新路。

在以“碳双控与碳预算”为主题的专题论坛中，北京中创碳投科技有限公司董事长唐人虎作《碳双控背景下的全国碳市场：新使命、新变革与新挑战》专题发言。“在我看来，实现‘双碳’目标，得做到‘四个有’——有‘数’可查、有‘据’可依，有‘招’可使、有‘路’可走。”

唐人虎说，南平在“双碳”领域的创新与探索，在全国甚至世界范围，都是比较有亮点、有特色的。“森林生态银行”及“碳汇+”创新项目荣获“保尔森可持续发展奖自然守护类别”年度大奖，国家碳计量中心（福建）落地南平，南平立足自身的资源禀赋，积极推动绿色数字化、数字资产化，这些探索和创新工作为其他地方推动“双碳”工作提供了经验。“双碳”目标既然是目标，实现路径可以不同，重要的是立足自身，做到有数、有据、有招、有路，以此更好地助力区域乃至国家的“双碳”目标实现，让“绿水青山”真正变为可计量、可交易的“金山银山”。

占用地绿地审批事项创新并联为“公用设施外线接人工程审批一件事”套餐，将城市建筑垃圾处置核准、城镇污水排入排水管网许可审批事项纳入“建设项目开工一件事”套餐，不仅简化审批流程、减少申报材料，缩短审批时限，还大力推行“网上办、掌上办”，极大地减少企业尤其是外地企业的跑动次数。同时，窗口积极推行“线上咨询、线下代办、证书邮寄”全链条服务，让异地企业办事“少跑腿、好办事、办成事”，以实际行动优化营商环境，助力区域经济协同发展。

非遗建盏曜变学术研讨会在建阳举行

本报讯（李轩）近日，由福建省工艺美术学会、南平市非物质文化遗产保护协会、南平市曜变陶瓷研究院举办的“茗器新生：科技融合艺术——非遗建盏曜变学术研讨会”在南平市建阳区举行。来自文化、工艺美术及高校科研领域的专家学者齐聚一堂，围绕建盏曜变技艺在当代的传承创新与未来发展展开交流。

活动同步举行曜变烧制技艺非遗代表性传承人陆金喜从业三十周年新品发布会。参会嘉宾参观新品并考察现代化龙窑，了解传统柴烧与智能温控结合的工艺流程。发布会后，研讨会进入专题对话环节，与专家学者聚焦曜变复原、传承模式、设计创新和未来图景等话题进行交流。

研讨环节中，与会代表围绕曜变建盏的制作原理、复原路径、审美价值及产业拓展展开交流研讨。大家认为，复原需坚持历史本真性，通过系统研究提升工艺稳定性；建盏兼具器物属性与文化意蕴，曜变斑纹的呈现与釉料配方和烧成氛围密切相关，现代技术有助于实现工艺参数的精准控制。

与会代表表示，创新应在尊重古法基础上融入当代生活美学，并在保护前提下推动功能再生、科技赋能和品牌塑造；要建立多学科交叉研究机制，构建从原料到烧制的标准体系，通过品牌建设与国际交流，扩大建盏的文化影响力。

身边小惊喜 幸福更有感

邵武城区两条主干道“白改黑”改造工程竣工

市民出行更舒心

本报讯（何水树）日前，邵武市城区白渚路、五一路两条主干道的“白改黑”改造工程全面竣工并正式通车。黝黑平整的沥青路面取代了老旧水泥路面，不仅让城市道路颜值提升，更改善了市民出行体验。

据了解，此次“白改黑”并非简单的路面材料更换，而是兼顾“面子”与“里子”的综合升级。施工过程中，除将水泥路面改造为沥青路面外，施工方还同步对道路排水系统进行了重新规划与铺设，通过优化排水坡度、更换老旧管网，解决了两条道路雨天易积水、排水不畅的“老毛病”。同时，沿线路灯也全部更换为新型LED照明设施，夜间道路亮化度较此前大幅提升。

“道路改造，改得实在！”家住白渚路附近的市民陈先生说，开车噪音小了、灰尘少了，晚上出门散步时，明亮的路灯也让他心里更踏实，“真是为咱们老百姓办了件实事。”

近年来，邵武市以城市更新行动为抓手，持续推进城区道路“白改黑”提质改造工程。改造范围覆盖路面翻新、地下管线梳理、人行道优化、沿线亮化提升及周边环境整治等多个维度，实现“一条路改造，全方位焕新”。接下来，邵武市还将对城区古城路中段、华光路等重点路段启动升级改造，进一步织密畅通交通网，通过持续优化交通基础设施，让市民享受安全、畅通、舒适的出行环境，为城市品质提升注入更多民生温度。

延平东教片区老旧小区完成道路改造

学生上学更安全

本报讯（张俣辰）“以前的老路经常堵，现在的新路接送孩子方便多了。”20日下午，在南平市延平区开智学校门前等待孙子放学的老范满意地说。

老范所说的新路属于延平东教片区老旧小区改造项目，该项目已完成道路改造施工。改造后黑色沥青路面平整，人行道与车道分离，人行道一侧的护栏比多数学生肩膀还高，新路从江滨北路主路一直延伸至学校门前。

延平区开智学校校长林孙洪介绍，改造前的老路可以说是居民和家长的“堵心路”。接送孩子的家长和附近居民出行都需要经过该路段，往常放学高峰时段，校门前人流密集，人车混行，虽然没出过事故，但确实存在安全隐患。“现在道路拓宽了，校门前画上禁停区，家长接送有序，学生通行更安全。”林孙洪说。

统筹本次改造的延平区黄墩街道人大工委主任王祥华介绍，在项目设计阶段，街道多次征求学校、家长和居民意见，对道路宽度、排水以及行人安全等方面进行完善。

据了解，东教片区老旧小区改造项目仍在持续推进，后续还将完善绿化、凉亭等配套设施，让社区环境得到进一步提升。

将出现在26日凌晨，中北部地区可达1~3℃，南部地区达4~5℃。未来一周，我市以晴朗天气为主，但有霜或霜冻，高山区局部有结冰。

冷空气来袭，市民应注意增添衣物，小心感冒，同时随着气温降低，用电用火需求将逐步上升，要注意用火用电安全。农民要提前做好田间作物和牲畜的防寒保暖措施，驾车出行注意避开结冰路段。

冷空气“补货” 气温将再降

未来一周我市多霜冻

本报讯（记者 严岗 通讯员 吴木贵）21日，记者从市气象台获悉，冷空气“补货”，受其影响，我市气温将再度下降。

受冷空气补充影响，24日至26日我市最低气温降幅幅度可达6~8℃，极端最低气温

将出现在26日凌晨，中北部地区可达1~3℃，南部地区达4~5℃。未来一周，我市以晴朗天气为主，但有霜或霜冻，高山区局部有结冰。

冷空气来袭，市民应注意增添衣物，小心感冒，同时随着气温降低，用电用火需求将逐步上升，要注意用火用电安全。农民要提前做好田间作物和牲畜的防寒保暖措施，驾车出行注意避开结冰路段。

将出现在26日凌晨，中北部地区可达1~3℃，南部地区达4~5℃。未来一周，我市以晴朗天气为主，但有霜或霜冻，高山区局部有结冰。